

# 十四届全国人大常委会第六次会议举行 审议海洋环境保护法修订草案等

十四届全国人大常委会第六次会议20日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。全国人大常委会委员长赵乐际主持。

常委会组成人员164人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员信春鹰作的关于海洋环境保护法修订草案审议结果的报告。草案二审稿增加规定国家实施陆海统筹、区域联动的海洋环境监督管理制度，协同推进入海河流污染防治，加强海洋生物多样性保护，加强海洋垃圾污染防治，强化海洋环境质量和污染物排放相关管控要求，加强海洋环境监管监测等内容，完善了法律责任规定。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员张彦作的关于爱国主义教育法草案审议结果的报告。草案二审稿充实爱国主义教育的内容，完善铸牢中华民族共同体意识教育的相关规定，增加传承和发展中华优秀传统文化、坚定文化自信、建设中华民族现代文明方面的内容，加强爱国主义教育的实施措施等。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员王洪祥作的关于粮食安全保障法草案修改情况的汇报。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员徐辉作的关于慈善法修订草案修改情况的汇报。2022年12月，全国人大常委会会议对慈善法修订草案进行了

初次审议。根据各方面意见，拟采用修正方式对现行法的部分内容进行修改完善。

为落实宪法规定和党中央重大决策部署，进一步健全国务院组织制度和工作制度，保障和规范其行使职权，全国人大常委会委员长会议提出了关于提请审议国务院组织法修订草案的议案。受委员长会议委托，全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀作了说明。

为更好适应保密工作面临的新形势新任务，总结近年来保密工作中的有效经验，完善保密相关制度措施，国务院提出了关于提请审议保守国家秘密法修订草案的议案。受国务院委托，国家保密局局长李兆宗作了说明。

为进一步完善传染病防治法律制度，保障公众生命安全和身体健康，防范和化解公共卫生风险，国务院提出了关于提请审议传染病防治法修订草案的议案。受国务院委托，国家卫生健康委员会副主任、国家疾病预防控制局局长王贺胜作了说明。

为进一步维护国家主权和利益，促进对外贸易，维护进出口秩序，规范关税的征收和缴纳，国务院提出了关于提请审议关税法草案的议案。受国务院委托，司法部副部长贺荣作了说明。

为更好适应新时代文物工作面临的新形势新任务，解决文物保护领域出现的新情况新问题，完善文物保护相关制度措施，国务院提出了关于提请审议文物保护法修订草案的议案。

受国务院委托，文化和旅游部部长胡和平作了说明。

受国务院委托，财政部副部长朱忠明作了关于提请审议对提前下达部分新增地方政府债务限额的议案的说明。

受国务院委托，贺荣作了关于提请审议批准《中华人民共和国和哥伦比亚共和国关于移管被判刑人的条约》的议案的说明。

受国务院委托，外交部副部长马朝旭作了关于提请审议批准《中华人民共和国和毛里求斯共和国引渡条约》的议案的说明、关于提请审议批准《联合国打击跨国有组织犯罪公约关于打击非法制造和贩运枪支及其零部件和弹药的补充议定书》的议案的说明、关于提请审议批准《亚洲相互协作与信任措施会议秘书处及其人员、成员国代表特权与豁免公约》的议案的说明。

受国务院委托，交通运输部部长李小鹏作了关于提请审议加入《国际航空组织公约》的议案的说明。

会议听取了全国人大监察和司法委员会主任委员杨晓超、财政经济委员会主任委员钟山、环境与资源保护委员会主任委员鹿心社、社会建设委员会主任委员杨振武分别作的关于十四届全国人大一次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告。

会议还审议了有关任免案等。

据中新社

## 中国妇女十三大基层一线代表比例提高

新华社北京10月21日电 记者从全国妇联21日召开的新闻发布会上获悉，近1800名代表和来自香港特别行政区、澳门特别行政区的90名特邀代表将出席中国妇女第十三次全国代表大会。目前大会的各项筹备工作已就绪。

据了解，中国妇女十三大代表充分体现了先进性和广泛代表性，涵盖工业、农业、商贸、科技、教育、医药卫生、新闻出版等多个行业领域。基层一线代表比例进一步提高，各族各界、各行各业劳动妇女和知识女性中的基层一线代表1241名，占69.2%。全国省市县乡村六级妇联均有代表，乡镇（街道）及以下基层妇联组织代表96名，占5.3%，比上届大会提高0.8个百分点。本届妇代会代表平均年龄47.7岁，年龄最大的代表81岁，年龄最小的代表19岁。代表中有女科技工作者91名，占5.1%，比上届增长了12个百分点。

## 中国海警局新闻发言人就菲非法侵闯仁爱礁发表谈话

10月22日，菲律宾不顾中方一再劝阻和警告，执意派出2艘运输船和2艘海警船擅自闯入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域，企图向非法“坐滩”军舰运送违规建筑物资。中国海警船在多次喊话警告无效的情况下，依法对菲搭载违规建材的船只采取管制措施，对菲方运送食品等必要生活物资作出了临时性特殊安排，现场操作合理合法、专业规范。其间，菲方船只无视中方严正警告，以不安全方式危险接近我方船只，导致发生擦碰，责任完全在菲方。中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。菲方行径侵犯中方领土主权，违反《南海各方行为宣言》，违背自身承诺，我们敦促菲方立即停止侵权行为。中国海警将依法在中国管辖海域持续开展维权执法活动，坚决维护国家主权和海洋权益。

据新华社

## 中国科协发布2023重大科学问题、工程技术难题和产业技术问题

在第二十五届中国科协年会主论坛上，中国科协发布2023重大科学问题、工程技术难题和产业技术问题。人工智能、新能源、高性能材料、生命科学等领域重大问题受到关注。

据介绍，中国科协聚焦“四个面向”，引领广大科技工作者研判趋势、凝练问题、寻求突破。2023年的征集发布活动共收到89家全国学会和学会联合体、部分企业科协推荐的590个问题难题，涵盖数理化学基础科学、地球科学、生态环境、制造科技、信息科技、先进材料、资源能源、农业科技、生命健康、空天科技等十大领域。

活动实施6年来，已有150多家全国学会、领军企业科协等组织，遴选推荐3362个具有前瞻性、创新性和引领性的问题难题，一批全国学会建立了本领域问题难题发布机制，并围绕发布的问题开展学术交流、智库建言、科普解读和协同攻关。

据新华社

# 二十届中央第二轮巡视完成进驻

新华社北京10月21日电 根据党中央关于巡视工作统一部署，截至10月20日，二十届中央第二轮巡视完成进驻工作。15个巡视组将对26家中管企业和5家职能部门开展常规巡视，对国家铁路局党组、中国国家铁路集团有限公司党组开展巡视“回头看”。

被巡视单位分别召开巡视进驻动员会。各中央巡视组组长作动员讲话，对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要讲话精神，扎实开展巡视工作提出要求。

各中央巡视组组长指出，巡视是推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排，是发现和推动解决问题的有效方式。中央巡视组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中央巡视工作方针，坚守政治巡视职能定位，旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务，紧盯权力和责任，紧盯“一把手”和领导班子，紧盯群众反映强烈的突出问题，紧盯巡视整改和成果运

用，从政治上发现问题、查找偏差，把严的基调、严的措施、严的氛围传导下去，一贯到底，以有力有效政治巡视促进高质量发展。

各中央巡视组组长要求，要准确把握政治巡视监督重点，聚焦被巡视党组织职能责任，深入了解贯彻落实党的路线方针政策和党中央重大决策部署情况，重点查找坚持和加强党的全面领导、履行主责主业，统筹发展和安全、防范化解重大风险，落实深化改革要求、推进治理体系和治理能力现代化等方面存在的问题；深入了解落实全面从严治党战略部署情况，重点查找“一把手”履行第一责任人责任、班子成员履行“一岗双责”、纪检监察机构履行监督责任，以及作风建设和廉洁自律等方面存在的问题；深入了解落实新时代党的组织路线情况，重点查找加强领导班子自身建设、干部人才队伍建设和基层党组织建设等方面存在的问题；深入了解巡视整改落

实和成果运用情况，重点查找履行整改主体责任、监督责任以及重点问题整改等方面存在的问题，释放从严整改的鲜明信号。

被巡视党组织主要负责人表示，将深入学习贯彻习近平总书记和党中央关于巡视工作重要部署要求，以接受巡视监督为契机，切实提高政治站位、把握职能定位，树立和践行正确政绩观，把主责主业牢牢扛在肩上，以履职尽责的实际行动、具体举措、工作成效践行“两个维护”。

据悉，15个中央巡视组将在被巡视单位工作2个月左右，其间设立专门值班电话和邮政信箱，主要受理反映被巡视党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重点岗位人员问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律以及巡视整改等方面问题反映。巡视组受理信访时间截止到2023年12月20日。